

百味辅导班

一种近于畸形的盲目追求，
使参加辅导班的味道变成五味杂陈

无奈的“第三课堂”

与学生在校学习的教育投入相比，送孩子参加辅导班所要支付的学费，要高出10倍甚至更高的费用，超过百元价格的40分钟一节课，也已算不上高价。辅导班已经成为学生在学校、家庭后的第三课堂。为让孩子不输在课外辅导上，面对高额的支出，很多家长依旧不惜高价挤进去。风潮之下，一部分家长显然无法理性对待课外辅导，以一种不理性的方式，盲目送孩子参加各种辅导班。一种近于畸形的盲目追求，使参加辅导班的味道变成五味杂陈。价格，已经不再是阻碍家长“尽职”的障碍，孩子的感受，也往往被排除在家长的考虑之外。在民办教育培训机构发展下，培训大潮顺势前行。在其发展势如破竹的大形势下，一些家长“拼班”，盲目追风，培训机构的同质化发展，过于商业化的教育教学等畸形产物，正成为亟待解决的问题。

文/本报记者 赵松刚 李涛 片/本报记者 吴凡

辅导班成第三课堂

如今，孩子放学以后，去往的地方往往不是家，而是辅导班。

辅导班的辅导内容大体相似，课程辅导和作业辅导，及一些课外延伸的学习内容。

辅导班的种类很多，大致分为三类：小班和大班以及一对一辅导班。小班是指15人以内，比较常见的有10人小班。这种辅导班上课氛围活跃，容易调动学生的学习积极性。大班通常是指20人以上的班级，多的可以达到200人。

如今，最盛行的辅导班便是针对中小学教学的辅导班。

奎文的周先生夫妻两人每天要接孩子前往辅导班上课，“两人打电话商议谁去接孩子，有时我去，有时候她去。”周先生说，从周一到周五的下午，这已经成为一种常态。

“孩子的成绩在班上中游水平，如果不趁早多学一点东西，肯定被其他孩子落在后面。”周先生说，班上的学生有一半左右课后参加了辅导班，作为家长，他的压力很大。

“语文和数学都不大行，课后写作业不容易完成，找个辅导班，这个问题就解决了。”周先生说，虽然他们夫妻能帮助孩子完成课后的作业，但是工作一天的他们，回家后还有事情要忙，很难抽出时间帮助孩子完成，“报辅导班就轻松多了。”

“而且，有些题目确实很难、很怪，我们也做不上来。”周先生补充说道，小学老师布置的作业，有的难得离谱，只有专业的老师，才有可能做得出来，“我们的思维方式也可能不适合孩子。”

所以，放学后参加辅导班，就成了解决这一切的方式，“周末还有两个班，是加强班，提高孩子学习成绩的，感觉很有用。”周先生一共为孩子报名参加了3个辅导班，“这并不多，处在一般水平。”周先生说，他听说有些家长给孩子报了5个辅导班和两个兴趣班，与这些家长相比，自己的孩子并不累。

为孩子报名参加辅导班的费用，周先生也认为可以接受，“每周的花费在200多元左右，我认为是值得的。”周先生开玩笑的说，国家实行的九年义务教育

为家长省下的钱，家长都交给辅导班了。

周先生对辅导班有自己的看法：把孩子送进辅导班，其实是给孩子一些压力，因为与过去的学习环境相比，如今的孩子过于幸福，而多参加一些辅导班，并不过分，“吃一些苦头，不是什么坏事，但家长一定要理性。”

辅导班的错位

报名参加辅导班，是基于孩子在学习当中的需求，比如某科目成绩不够理想，或者对科目的成绩提高比较迫切，让家长决定，帮助孩子寻找一个课外的辅导班。

这是正常的思维。也存在一种不正常的思维：别人家的孩子在上辅导班，我家的孩子就绝对

一名曾在“韦泽英语”辅导学校工作的老师告诉记者，在他们向学校进行招聘时，她发现绝大多数的学生已经报名参加辅导班，“大约在80%左右”，她说，虽然时下家长为孩子报名辅导班盛行，但是因为社会兴办辅导班的数量也在急剧上涨，因此，辅导学校其实不容易招到学生。

“韦泽英语起初以英语教学为主，后期办起其他的辅导课程，最多的学生一周要上3门课程。”她说，“有些家长觉得老师教得好，就继续给孩子加课。”

从辅导学校的角度来讲，这实在是一件求之不得的事情，“辅导的老师还是比较容易招到的，但前提是孩子来学。”这名老师说，学校不会考虑学生的承

变学生的学习心态，而不仅仅是作为一项课堂外的教学补充，“家长也要这么想，找一个好的辅导班，一个负责任的好老师，是最重要的。”

然而，现实的情况是，很多的家长在盲从，一味的为孩子选择课外辅导，依靠所谓的“量”希望改变孩子的成绩。而一些辅导班，则在不停地加课，最大限度地获取利益。

一个需要回归本位的补充

据统计，对社会培训机构的投诉中，证照不全、无教育培训资质等问题相对突出，同时一校多址办班、分部超范围培训较普遍，还有五花八门的虚假广告、招摇撞骗的课程设计、所谓的“名师”等乱象。

学习才是“主菜”，不能完全寄希望于课外辅导，只有保证课堂的听课效率，才能更好地吸收消化知识点。

这是家长的期望，是辅导班的理想状态，事实上，却并非如此。

潍坊学院教师教育学院曲振国表示，在当前基础教育发展的大背景下，大班制教学，一个标尺衡量学生发展，这在很大程度上难以满足学生个性化发展的需求，课外辅导班的出现可以说是社会发展的一种必然要求；从另一种层面而言，课外辅导班也是我们教育事业发展的一个重要补充，有助于教育服务方式的丰富、差异化、多元化发展。

民办教育培训机构的差异化、个性化、多元化发展，吸引着众多的学生家长加入到培训大潮。而在其发展势如破竹的大形势下，一些家长“拼班”、盲目追风、培训机构的同质化发展、过于商业化的教育教学，正成为亟待解决的问题。

仔细观看351家合格的培训机构名单，不难发现，大部分培训机构都在主打数学、英语、作文等方面的大旗。曲振国表示，培训机构设置课程内容的趋同化，这在一定程度上是出于商家的趋利性质，另一方面这也导致了各培训机构差异化发展的不明。

作为政府主管部门，在履行好督导、管理职能的同时，也要积极营造一个良好的发展环境。曲振国介绍说，商家的最终目的还是盈利，这在一定程度上就会造成各培训机构之间的不良竞争。对此，政府部门在规范、淘汰一部分培训机构的同时，也要大力支持特色鲜明的培训机构成长发展。

课外辅导可以说是我们教育事业发展的一个重要补充，它在很大程度上满足了学生及家长对个性化发展的需求。尽管课外辅导有其不好的一面存在，但我们对课外辅导班应作一些冷思考，不是消灭之，但家长们要理性对待。

适合孩子的才是最好的，课程再有特色也要符合孩子的胃口，只有选择了能切中孩子薄弱点的课程，这课才是上得物有所值，否则就是费时费力。



各培训班纷纷打出醒目的招生广告，来吸引更多学生和家长的眼球。

不可以落下。这种思维的前提是：学习成绩高低，拼的是时间，还有金钱投入。

孩子的学习情况，孩子的学习意愿，在家长这样一种不正常的思维方式下，被不理智地淡漠了。报名参加辅导班，成为不少家长的一种跟风行为。这种跟风被某些辅导班利用，导致了辅导错位。

参加辅导班的孩子，却成为牺牲品。

受能力，更不会建议家长少安排几门课程。

在选择课程方面，能够为孩子把关的，只有家长。

“有些家长太着急，孩子的学习成绩不好，以为通过多报名一些辅导班的方式，就能提高成绩。这么干，不靠谱。有一些孩子，即使送到辅导班，一个老师看着，他也无心学习，跟老师对着干，作业也是勉强糊弄。”

这名老师认为，辅导班要改